
p. 1

Circumnavigation de Bougainville: le premier tour du 

monde officiel français
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Louis-Antoine, comte de Bougainville 

(1729-1811) ©RMN-GP (Château de 

Versailles) / © Gérard Blot 

Bougainville part de France. Il traverse l’Atlantique, franchit le détroit de Magellan, navigue dans 

le Pacifique avant d’arriver sur l’Ile de France, dans l’Océan Indien. Après avoir passé le cap de 

Bonne-Espérance, il rentre en France à la cour de Louis XV. 

Deux bateaux composent l’expédition de Bougainville : la Boudeuse et l’Etoile. A leur bord, il y avait 

un important équipage et 3 scientifiques. 

Bougainville mettra trois ans pour réaliser son tour du monde. 

Trois scientifiques accompagnent Bougainville : le botaniste Commerson, l’astronome Véron et le 

cartographe Romainville. 

Ils réalisent d’importants travaux scientifiques. Ainsi Commerson herborise tout au long de 

l’expédition. De son côté, l’astronome de Véron réussit à calculer la largeur du Pacifique lors de 

l’éclipse solaire du 13 juillet 1768. Enfin, de nombreuses cartes furent dessinées dont celle du 

détroit de Magellan par Romainville. 

L’exploratrice et botaniste Jeanne Baret fut la 1ère femme à faire le tour du monde lors de 

l’expédition de Bougainville. Mais elle était déguisée en homme car, à l’époque, les femmes 

n’étaient pas acceptées lors de telles expéditions. 
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Bougainville franchit l’Amérique latine via le détroit de Magellan puis l’Afrique via le cap de 

Bonne Espérance. 

L’île de France était le nom de l’actuelle île Maurice. 

Bougainville a poursuivi sa carrière de militaire et d’explorateur et a consacré les dernières années 

de sa vie aux sciences. Il est resté dans la postérité car son nom a été donné à l’arbuste fleuri le 

bougainvillier et à l'île de Bougainville. 

L’astronome Pierre-Antoine Véron a calculé la longitude de l'île des marteaux en Papouasie à 

l’aide de l’éclipse de Soleil du 13 juillet 1768. Le calcul de l’heure locale d’une éclipse de Soleil 

dépend des coordonnées géographiques du lieu. Il lui a fallu ensuite comparer avec les longitudes 

de points situés sur la côte péruvienne précédemment déterminées pour avoir la différence de 

longitude entre l’est et l’ouest du Pacifique et, partant, la taille de celui-ci. 

Pour en savoir plus : voyage de Bougainville autour du monde 

Tahiti avait déjà été découverte peu de temps avant par l’anglais Wallis. Mais les français 

apprennent à la connaître grâce à l’ouvrage de Bougainville Voyage autour du monde 

https://gallica.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k65435695/f226.image.r=eclipse

